
 

 

Ответы и комментарии 

на задания муниципального этапа  

всероссийской олимпиады школьников 

 

Русский язык 

 

9 класс 

 

Задание 1. 
Чайки кричат на берегу, сойки щебечут в лесу.  

Наш добрый байкер починил сломанный бойлер. 

– Где твоя байковая майка? – Это тайна!  

У снайпера войлочный чехол и лайковые перчатки.  

Когда подскажет таймер, я отправлюсь на лайнер.  

В комнате ржавая койка, в ванной дырявая шайка – это всѐ, что 

осталось от сбежавшей шайки.  

Какой части речи слово «майна»?  

Ты будешь ставить лайки или крутить гайки? 

За каждое правильно записанное слово - 0,5 балла. 

За правильный ответ  - 9 баллов. 

 

Задание 2. 
 

«Деепричастие» 1-е л. ед. ч. 3-е л. ед. ч. 3-е л. мн. ч. Инфинитив 

кляча клячу клячет клячут клякать 

клятать 

клячу клячит клячат клячить 

клячать 

чешуя чешую чешует чешуют чешевать 

За каждое правильно вставленное слово – 1 балл.  

За правильный ответ 14 баллов. 

 

Задание 3. 

Общий – частный (в общей собственности, в частной собственности). 

Общий – специальный (общее образование, специальное образование). 

Близорукий – дальнозоркий (близорукий человек, дальнозоркий человек). 

Близорукий – предусмотрительный (близорукая политика, 

предусмотрительная  политика). 

Старый – молодой (старые деревья, молодые деревья). Старый – 

актуальный (старые цены, актуальные цены). 

Если будут предложены иные антонимические пары, подтверждѐнные 

корректными примерами, их следует рассматривать как правильный ответ и 

соответствующе оценивать. 

За каждую пару антонимов  - по 1 баллу.  

За каждые два словосочетания,  



 

 

раскрывающие антонимические отношения в паре, - по 1 баллу.  

За правильный ответ до 12 баллов. 

 

Задание 4. 
В задании возможны два верных ответа 2 и 4. 

Но в варианте ответа 4 фрагмент (ПОД)МЫШКАМИ можно написать и 

слитно, и раздельно – в зависимости от того, как понимать его 

морфологическую природу. Если видеть здесь существительное подмышки в 

тв. п. (зажал ладони (чем?) подмышками), то писать следует слитно. Если 

видеть здесь наречное выражение под мышкой(-ами) (зажал ладони (как? 

где?) под мышками), то писать следует раздельно. 

Чтобы выбор написания стал очевиден, необходимо либо заменить 

спорный фрагмент на другой, изменив часть предложения, либо заменить 

предложение целиком. 

За указание на правильный ответ 2 – 2 балла. За указание на 

возможность неоднозначного написания (ПОД)МЫШКАМИ с 

объяснением – 4 балла. За корректное изменение задания – 2 балла.  

За правильный ответ 8 баллов. 

 

Задание 5. 

1) хорѐк (1,5 балла) – дыхание (1 балл); 2) гребень (1,5 балла) – гроб (1 

балл); 3) семинария (1 балл) – семя (1 балл); 4) властелин или властитель / 

владелец (1 балл) – область (1 балл). 

За правильный ответ 9 баллов. 

 

Задание 6. 

Речь идѐт о союзных словах (1 балл). Союзные слова являются 

изменяемыми в примерах 4, 5, 7 (3 балла, если правильно перечислены все 

номера и вычесть по 1 баллу за ошибки). Относительное местоимение «что» 

(примеры 2, 3) утрачивает способность к изменению по падежам 

(относительное местоимение что при наличии омонимии именительного и 

винительного падежей имеет ограниченные возможности словоизменения); 

падежное значение этого местоимения зависит от того, каким членом 

предложения оно является во второй (придаточной) части (1 балл); в роли 

подлежащего – им. п., в роли дополнения – вин. п. (1 балл); формы им. п. 

и вин. п. – это грамматические омонимы (1 балл, если это будет отмечено). 

Число и род слова «который» зависят от существительного в главной части, 

заменой которого служит это союзное слово в придаточной (1 балл), а падеж 

этого слова определяется его функцией члена предложения в придаточной (1 

балл). Число, род и падеж слова «чей» обусловлены его согласованием с 

существительным в придаточной части (1 балл). Два вопроса к 

придаточной части можно поставить в примере 6 – «Какого?» и «Откуда 

(именно)?» – 1 балл. 

За правильный ответ 11 баллов. 

 



 

 

Задание 7. 

 

Белорусское 

название части 

речи 

Соответствующее  

русское название 

Пояснение к решению 

дзеяслоў глагол Есть корень, соответствующий 

русскому де-/дей- 

 
 

прыметнік 

 
 

прилагате

льное 

Есть корень -мет-, здесь 

значение, связанное со словом 

метать, то есть то, что 

прибрасывается, приставляется 

назоўнік существит

ельное 

Как русское слово называть, а 

имя называет предмет 

 

займеннік 
 

местоимен

ие 

Как русское слово заменять, то,   

что заменяет, а местоимение 

заменяет другое слово 

выклічнік междомет

ие 

То, что выкликается, то есть 

выкрикивается 

За каждую угаданную часть речи – по 1 баллу.  

За каждое корректное объяснение (в модели показан лишь 

приблизительный ход рассуждения) по 1 баллу. 

За правильный ответ 10 баллов. 

 

Задание 8. 
Возмездие – во всех примерах употреблено в значении «плата, 

вознаграждение за какое-либо дело, поступок; компенсация, возмещение» 

(3 балла за корректную формулировку значения), родственно 

существительному мзда – «плата, вознаграждение» (2 балла – 1 балл за 

указание на существительное и 1 балл за его значение); в современном 

употреблении возмездие – «кара за причиненное, совершенное зло», слово 

высокой (книжной) оценки (2 балла за формулировку значения,  2 балла за 

определение стилистической окраски; всего 4 балла). 

Например: Возмездие,-я, ср. Высок. Отплата, кара за причинѐнное, 

совершѐнное зло. [Илья]  не думал о Полуэктове, а лишь о том, что совершил 

тяжкий грех и впереди его ждет возмездие. М. Горький. Трое. (МАС) 

(2 балла за релевантный пример). 

За правильный ответ 11 баллов. 

 

Задание 9. 
1) д[о]ма, кр[а]сильный, б[о]кал/б[а]кал (по 1 баллу за слово; всего 

3 балла); 2) в соответствии с условием задания в первых двух случаях могут 

быть подобраны следующие проверочные слова: дома – д[о ]м, красильный – 

кр[а ]ска (по 1 баллу за слово, всего 2 балла). В третьем случае подобрать 

проверочное слово невозможно, поэтому однозначно определить 



 

 

произношение гласного в первом предударном слоге нельзя (1 балл), 

будет наблюдаться колебание «б[а]кал/б[о]кал» (1 балл). 

За правильный ответ 7 баллов. 

 

Задание 10. 
Один человек приготовил большой ужин и позвал многих. И когда 

наступил вечер, послал своего раба сказать приглашѐнным: «Приходите, ибо 

всѐ уже готово». 

За корректный перевод – 6 баллов. За каждую ошибку, существенно 

меняющую смысл текста, снимается 1 балл. Отрицательный балл не ставится. 

Зъванымъ – «приглашѐнным», субстантивированное прилагательное 

м. р, мн. ч., дат. п., буквально «тот, кого позвали», ср. «незваный гость», 

«званый ужин». 

Грѧдѣте – «приходите», глагол в форме повелительного накл., 2-го л., 

мн. ч., тот же корень обнаруживаем в слове «день грядущий» (т.е. «тот, 

который скоро наступит»). 

За корректный комментарий к каждому слову – по 2 балла. Всего 

4 балла. 

За правильный ответ 10 баллов. 

 

Максимальное количество баллов – 101. 


